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УКРАЇНСЬКИЙ
БОТАНІЧНИЙ
ЖУРНАЛ Ювілейні дати

Життя прекрасне та дивовижне в усіх його бага
тогранних проявах – професійному, суспільному,
особистому. Так можна сказати про непересічну
людину,докторабіологічнихнаук,професора,за
служеногодіячанаукиУкраїниСвітлануМикола
ївну Зиман. Багато знаних науковцівботаніків та
молодих спеціалістів мали можливість безпосе
редньо переконатися в цьому під час зустрічей з
нею, насамперед у професійному середовищі. Це
йзрозуміло,оскількибільшучастинусвогожиття
Світлана Миколаївна віддала улюбленій науці –
ботаніці, ставши професіоналом з систематики,
таксономії та морфології судинних рослин. Нау
ковці,щопройшличерезгорнилоспеціалізованих
вченихрад,захищаючикандидатськітадокторські
дисертації, знають по собі якою прискіпливою і
принциповоюєпрофесорС.М.Зиманупідготовці

ЛЕГКОЮ ХОДОЮ НАЗУСТРІЧ РОКАМ

(до 80-річчя доктора біологічних наук, професора, заслуженого діяча науки України  
СВІТЛАНИ МИКОЛАЇВНИ ЗИМАН)

національнихнауковихкадрів.Тож,невдаючисьу
деталібіографії,прояківженаписановпопередні
роки, ми звернулися до колег і друзів ювілярки з
проханням поділитися думками про неї, щоб мо
заїкою спогадів відтворити портрет Світлани Зі
ман – науковця, колеги, наставника, друга, ціка
вогоспіврозмовникаіпростомудроїжінки.

Іри на Дуд ка, чл.кор., д.б.н., проф., завідувач
відділу мікології Інституту ботаніки ім. М.Г. Хо
лодного НАН України: «Світ ла на Ми ко ла їв на має 
ха рак тер бій ця, вона ство ре на для по до лан ня, а го-
лов не – для бо роть би, яка в її ви ко нан ні у 95 % ви пад-
ків за кін чу єть ся пе ре мо гою. Це сто су єть ся нау ко вих 
про блем, по бу то вих пи тань, сто сун ків з ко ле га ми, 
дру зя ми і близьки ми людь ми. Вод но час вона – дуже 
ніж на і те п ла лю ди на, на ці ле на на те, щоб у міру сво-
їх ду шев них мож ли востей до по мог ти по ра дою, док-
ласти зу силь до ви рі шен ня не простих «чу жих» пи-
тань, які час то ста вить пе ред нами жит тя. Я щиро 
ві таю свою Свє точ ку з ве ли ким юві ле єм і щиро зи чу 
їй міц но го здо ров'я, оп ти міз му, ра дості від твор чої 
ро бо ти, яку вона не при пи няє ні на мить, за до во лен ня 
від спіл ку ван ня з при ро дою її улюб ле них Ук ра їнських 
Кар пат. З роси і з води то бі, Світ ла но Ми ко ла їв но!».

Ми ко ла Фе до рон чук, д.б.н.,відділсистематики і
флористики судинних рослин Інституту ботаніки
ім.М.Г.ХолодногоНАНУкраїни:«По до ро жу ва ти 
і зби ра ти рос ли ни в при ро ді – ро бо та, ма буть, кож-
но го бо та ні ка. Та да ле ко не кож но му спе ціа лісту 
вда ло ся по бу ва ти в та кій кіль кості ці ка вих ек спе ди-
цій, як Світ ла ні Ми ко ла їв ні Зи ман. Вона про йшла не 
тіль ки Ук ра ї ною, де особ ли ву ува гу при ді ля ла Кри му 
та Кар па там, а й та ки ми єв ро пейськи ми гірськи-
ми ма си ва ми, як Аль пи, Тат ри, Су де ти, Бал ка нські 
гори, була на Цен траль но му і Пів ніч но му Кав ка зі, 
у го рах Се редньої Азії, в Ске лястих го рах Пів ніч ної 
Аме ри ки тощо. Ши ро ка й гео гра фія кра їн, де по бу ва-
ла Світ ла на Ми ко ла їв на у нау ко вих від ря джен нях, – 
це Анг лія, Бол га рія, В'єтнам, Поль ща, Ро сія, Ру му нія, ©О.В.БУЛАХ,Н.М.ШИЯН,Н.Г.ДРЕМЛЮГА,

О.М.ЦАРЕНКО,А.КОЛЕСНИК,2016



420 ISSN 0372-4123. Ukr. Bot. J., 2016, 73(4)

США, Фран ція, Угор щи на та інші. Особ ли ва лю бов у 
Світ ла ни Ми ко ла їв ни до гір, де вона за хо п ле но вив-
ча ла по пу ля ції ок ре мих ви дів рос лин. Ра зом із ко ле га-
ми, се ред яких був і я, вона без ліч ра зів під ні ма ла ся 
на гірські вер ши ни, не зва жаю чи на зли ви, сні го па ди, 
інші склад но щі ек спе ди цій, мерз ла, па да ла у струм ки 
і річ ки, але зав жди з ен ту зі аз мом і на со ло дою вив ча ла 
рос лин ний світ. Не мож на не від мі ти ти і ши ро ко го 
кола нау ков ців, з яки ми С. Зи ман по до ро жу ва ла і дов-
гі роки плід но спів пра цю ва ла, до слі джую чи улюб ле ний 
рід Anemone (Ranunculaceae). Се ред них авст рійський 
бо та нік, ака де мік F. Ehrendorfer та японський про-
фе сор Y. Kadota. Світ ла на Ми ко ла їв на – це зра зок 
ман д рів ни ка в по зи тив но му ро зу мін ні сло ва, її то ва-
рист во зав жди від кри те для спіль них по до ро жей».

Ва лен ти на Мі нар чен ко, д.б.н., професор, заві
дувач кафедри фармакогнозії та ботаніки фарма
цевтичного факультету Національного медичного
університету ім.О.О.Богомольця:«Я щиро вдяч на 
С. Зи ман за участь у ста нов лен ні мене як нау ков ця, 
за спів пра цю впро довж 30 ро ків ро бо ти в Інсти ту-
ті бо та ні ки, і особ ли во за ква лі фі ко ва не ре да гу ван ня 
моєї док торської ди сер та ції. Ми пра цю ва ли над різ-
ни ми об'єктами, і мене зав жди вра жа ло її нау ко ве 
від чут тя сут ності про бле ми і шля хів її ви рі шен ня. 
Під час ро бо ти над ди сер та ці єю я звер та лась до С.М. 
за кон суль та ція ми з при во ду трак ту ван ня дея ких 
ре зуль та тів моїх до слі джень. Жод но го разу во на не 
від мо ви ла мені, не див ля чись на ве ли ку за ван та же-
ність влас ни ми та спіль ни ми з іно зем ни ми ко ле га ми 
до слі джен ня ми. При чо му пра цю ва ла з мо ї ми ма те-
ріа ла ми у від ря джен ні, від пуст ці та у ви хід ні. Це під-
твер джує її ви со ку за ці кав ле ність і від по ві даль ність 
за фор му ван ня нау ко вої сві до мості ко лег та пот ре бу 
спри яти роз ви тку нашого Інституту ботаніки».

Олек сандр Ка га ло, к.б.н., завідувач відділу
охорони природних екосистем, Інститут екології
Карпат НАН України: «У наш час, на жаль, прак-
тич но схо дить на ні вець нау ко ва без ком про міс ність 
та прин ци по вість, а по при це – й вмін ня вес ти кон-
крет ну нау ко ву дис ку сію, незва жаю чи на осо бисті 
друж ні сто сун ки з опо нен том. На мій по гляд, С. Зи-
ман зав жди була й ли ша єть ся чу до вим ви нят ком. 
При га дую ви па док під час мого за хис ту, коли С.М., 
яка зав жди те п ло й при яз но ста ви ла ся й ста вить-
ся досі до мене, за дає мені 18 за пи тань, при чо му, це 
«опи ту ван ня» три ває май же 30 хви лин. Така ува га 
до моєї ро бо ти була при єм ною, бо С.М. не була офі-
цій ним опо нен том. Та хоча дея кі пи тан ня дійс но були 

склад ними, але спо ну ка ли ду ма ти і по ди ви ти ся на 
свою ро бо ту під ін шим ку том. Коли пі сля за хис ту її 
спи та ли, чому во на так при скі пу ва лась, С.М. від по ві-
ла, що хо ті ла до по мог ти мені кра ще роз кри ти зміст 
ро бо ти та нав чи ти ін тер пре ту ва ти ре зуль та ти в 
ході висту пу, що не об хід но для ве ден ня нау ко вої дис-
ку сії. На дов гі роки ме ні за пам'яталась її фра за: «У 
мене це ви йш ло! Олек сандр від по вів так, як я хо ті ла 
по чу ти …». Піз ні ше, пра цюю чи з ас пі ран та ми, я зав-
жди звер тав ся по до по мо гу до С.М., ко ристую чись її 
та лан том ба чи ти в ро бо ті суть та без ком про міс но 
й пря мо ви слов лю ва ти свої за ува жен ня та ба чен ня 
про бле ми. Її фра за: «Ви мо же те не зва жа ти, що я 
там на пи са ла, але це моя дум ка» – ви щий рі вень то-
ле рант ності вче но го по при без ком про міс ну кри тич-
ність. Щиро вдяч ний С.М. за ці уро ки».

Любов Фель ба ба-Клу ши на, д.б.н., професор, ка
федработанікиУжгородськогонаціональногоуні
верситету:«Один з кра щих по да рун ків долі для мене – 
це зуст річ із Світ ла ною Зи ман. Її жит тя дійс но на-
пи са не ро зу мом в усіх його про я вах. Тож вва жаю, що 
Світ ла на Ми ко ла їв на на ле жить до тих не ба гатьох 
пос та тей ук ра їнської бо та ніч ної нау ки, які ви зна-
чи ли її об лич чя і до цьо го часу три ма ють ви со кий 
рі вень. Мене, як і ба гатьох нау ков ців, вона нав чи ла 
сти лю нау ко во го мис лен ня й письма. С. Зи ман ні ко ли 
не шко ду ва ла ні часу, ні сил на те, щоб вчи ту ва тись 
у тексти чи сель них ста тей, ав то ре фе ра тів, ди сер-
та цій і мо но гра фій ко лег та уч нів. Як чуй на лю ди на, 
вона по-ма те ринські була по рад ни цею і не од но го разу 
роз ра ди ла у скрут них жит тє вих си туа ці ях, до по ма-
гаю чи пос та ви ти все на свої міс ця. Я щас ли ва вва-
жа ти себе її уче ни цею».

Ган на Ку зем ко, д.б.н., Національний дендро
логічний парк «Софіївка» НАН України: «Не зва-
жаю чи на те, що ми із С. Зи ман вив чає мо різ ні ас пек-
ти бо та ніч ної нау ки, увесь цей час я вва жаю її сво їм 
вчи те лем і по рад ни ком. Всту пив ши до ас пі ран ту ри 
Інсти ту ту бо та ні ки ім. М.Г. Хо лод но го НАН Ук ра ї-
ни і пот ра пив ши у нау ко ве се ре до ви ще, саме зав дя ки 
С.М. я от ри ма ла пер ші майстер-кла си з висту пів на 
вче них ра дах, кон фе рен ці ях, се мі на рах тощо. Слу-
хаю чи до по ві ді С. Зи ман на кон фе рен ці ях та висту пи 
на за сі дан нях спе ціа лі зо ва них вче них рад, які зав жди 
були ці ка ві, мені вда ло ся по черп ну ти ба га то ко рис но-
го, особ ли во всьо го, що сто су єть ся нау ко вої тер мі но-
ло гії. Тож, се ред чис лен них та лан тів цієї не пе ре січ ної 
осо бистості особ ли во хо четь ся від мі ти ти її та лант 
вдум ли во го, при скі п ли во го і уваж но го ре дак то ра, 
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який зна хо дить не від по від ності на віть у текстах, 
про чи та них не од ним спе ціа лістом. Мені ду же при-
єм но, що по над де сять ро ків тому до ля зве ла мене 
із С.М.Зи ман – з ча рів ною жін кою і все світньо ві до-
мим вче ним, муд рим по рад ни ком і справж нім дру гом. 
Щиро ба жаю Світ ла ні Ми ко ла їв ні міц но го здо ров'я 
та дов гих ро ків плід ної пра ці в колі рід них та од но-
дум ців».

Микола Во ло щук, к.б.н.,завідувачботанічноїла
бораторії Карпатського біосферного заповідника:
«Про Світ ла ну Ми ко ла їв ну мож на на пи са ти ба га то 
доб ро го, але перш за все – це фа хі вець-бо та нік, фа-
нат сво єї спра ви і вдум ли вий при ро до люб. Ба га то літ-
ні на по лег ли ві до слі джен ня Світ ла ни Ми ко ла їв ни зба-
га ти ли знан ня про фло ру і рос лин ність Кар патсько го 
краю, спри яли вив чен ню та збе ре жен ню уні каль них 
об'єктів при ро ди. Пра ця на ших спе ціа лістів по ряд зі 
С.М. у польо вих умо вах дала мож ли вість під ви щи ти 
фа хо вий рі вень нау ков ців Кар патсько го за по від ни ка. 
Про фе сор С.М. Зи ман – мій вчи тель і настав ник, бо 
без її під трим ки і муд ро го сло ва, на вряд чи виста чи ло 
б мені сил до вести до за вер шен ня і за хис ти ти свою 
нау ко ву ро бо ту. Тож до те пер я збе рі гаю пер ший ва-
рі ант ру ко пи су з чи сель ни ми її прав ка ми. Світ ла но 
Ми ко ла їв но, ві таю чи Вас з ви со ки ми ро ка ми, зичу 
міц но го здо ров'я і кар патсько го дов го літ тя, щоб ще 
не раз під ня тись на най ви щі вер ши ни».

Микола Дер бак, к.б.н.,директорНаціонального
природногопарку«Синевир» та Юрій Тюх,к.б.н.,
заступник директора: «З іні ціа ти ви представ ни ків 
Мі ністерст ва еко ло гії і нав ко лишньо го се ре до ви ща 
Світ ла на Ми ко ла їв на ба га то ро ків спів пра цює з ко-
лек ти вом НПП «Си не вир». Без пе ре біль шен ня мож-
на ствер джу ва ти, що якби не на по лег ли вість і пра ця 
С. Зи ман, то «нау ка» в на шо му НПП вза га лі би не іс-

ну ва ла. По-пер ше, саме зав дя ки їй з 2011 р. на те ри-
то рії пар ку ство ре но нау ко во-до слід ну ко лек цію рід-
кіс них ви дів. На цих ді лян ках та у при ро ді про во дять-
ся по пу ля цій ні до слі джен ня раритетних ви дів. За раз 
тут їх зростає по над 70. Вони бу ли пе ре не се ні сюди з 
г. Дра гоб рат (ма сив Сви до вець), гг. Пет рос і Тур кул 
(ма сив Чор но го ра), г. Піп Іван (ма сив Мар ма рош), ур. 
Нег ро вець (ма сив Гор га ни) та ін. По-дру ге, С.М. була 
ру ші єм і ство ри ла гру пу нау ков ців, які пра цю ва ли над 
об ґрун ту ван ням вклю чен ня низ ки те ри то рій НПП 
«Си не вир» із ста ри ми бу ко ви ми пра лі са ми до від по-
від но го спи ску об'єктів, що вне се ні до при род ної спад-
щи ни ЮНЕ СКО».

Богдана Мос ка люк, к.б.н., старший науковий
співробітник Карпатського біосферного заповід
ника: «Світ ла на Ми ко ла їв на, на мій по гляд, во ло-
діє не ви черп ною жит тє вою енер гі єю, яку чер пає 
се ред Кар патських гір. Не од но ра зо во в ек спе ди ці-
ях я спостерігала, як вона при на го ді влаш то ву ва ла 
цілі лек ції про рід кіс ні види, звер та ла ува гу на взає-
мозв'язки і за ко но мір ності рос лин но го сві ту, пос ту-
по во за ну рюю чи слу ха чів у не по втор ний світ нау ки. 
Для нас Світ ла на Ми ко ла їв на є ета ло ном жін ки – 
нау ков ця, про фе со ра».

Тож, підсумовуючи сказане, ще раз приємно
впевнюємося,щовіклюдинивизначаєтьсянелі
тами,астаномдуші.СвітланаМиколаївна,якайдо
тепервипромінюєоптимізм,натхненнятавелике
прагненняжитицікаво,може,безсумніву,слугува
типрикладомдляколегтамолоді.Мипереконані,
щожиттящеподаруєційчудовійжінцідовгіроки,
цікаві подорожі, нові відкриття, родинний зати
шокуколіріднихтаблизьких.

О.В. БУ ЛАХ, Н.М. ШИЯН, Н.Г. ДРЕМ ЛЮ ГА, 
О.М. ЦА РЕН КО, А. КО ЛЕС НИК


